夜光杯



疫情后的这个大 年夜,准备时间有些 讨干充分。电商举办 了无数的网络购物 节,已经为这一天备

好了很多食物和礼物的方案。 新春佳节, 是整顿内心的好时

尤其是对于我这样的工作狂来 也只有那一周,是真正清静 的、属于自己生活的时间。

年纪大了,就会越活越传统, 也没有什么值得说道的理由。总之 就是打扫、更新和等待, 充盈这一 年到头来剩下的时间。即使手边还 有无穷无尽没有干完的活, 至少那 一周不会有人来催促,算是打工人 的新春福利。

我很喜欢这个机器的时代,它 为年前家务增添了新的乐趣。比如 擦窗机器人,虽然它既不能聊天, 也不能擦弧面的窗户。但看着它劳 动的时候,会让人想起电影《甜蜜 蜜》里一边说着"新年进步",一面还 在打零工擦麦当劳窗户的张曼玉。 于是,我就给我的擦窗机器人起名 叫"曼玉"。思绪是繁殖性的,看 "曼玉"在工作时,我想起手机上的 今年是肯德基进入内地35 周年,刚好和我同岁了。听微博上 的人说,《甜蜜蜜》里张曼玉和黎明 在麦当劳里的那一段戏, 实际上是 在肯德基里拍的。我们上海人对肯 德基印象更深刻些, 毕竟读书时要 考到很好的成绩,才能获得一份套 餐的奖励.

我还给母亲买了一台新的扫拖 机器人,带有自清洁的功能,比从 前那台功能强一些。我母亲很喜欢

光阴的脚步踏进腊

我家人口最集中的

的

是

饭

菜

求

团

圆

月,年夜饭就越来越近

了。这是全家年终最重

要的一件事,也是母亲最

妹六个,一张八仙 中乞 桌刚好坐满。但这

犯愁的一件事。

时候,有八人,就是

父母和我们兄弟姊

样的"八人组合",

时间并不长,小弟

出生刚一年,大姐

就出嫁了,后来十

几年都是"七人组

合"的年夜饭。直

到我的小家庭成

立,又添了一个小

宝贝,一度又恢复

到祖孙三代的八人

规模。但再后来,

弟弟妹妹参军的参

军、外出就业的就

业,出嫁的出嫁,孩

子外出读书的读书,年夜

饭又降为六人直至五人

四人的组合,已不复年夜

饭的味道。有一年,竟然

只有我一人回去陪老父

老母吃年夜饭。那一顿

年夜饭,吃的不是团圆,

亲累了,有时叫我也学着

扶一回磨,她好歇一歇。

可是磨子转圈,我却不能

正好将豆子添到磨眼里,

-添就添到磨眼外面去

接着要起鱼塘。没

了。母亲心疼地看着我,

难得地笑了。

扫拖机器人, 虽然有时会嫌弃它 笨, 当它卡在某个角落里出不来, 母亲就像跟小孩子说话一样、责怪 它是个傻瓜。机器人卡在某个角落 出不来, 是机器翻越障碍的技术限 制。这种小小的技术更新, 每年都 在改良,甚至可以看作是消费主义 的阴谋。厂商不能更新得太快,他 们更希望我们为一点点贴心的改良 继续掏钱。

"自清洁"像一种召唤, 勾起我

大年衰

很多童年的回忆。小时候过年时帮 大人擦桌子,擦了一小块桌子,就 要去搓一搓、显得很勤劳的样子。 冬天的自来水可直冷啊, 外婆就会 笑嘻嘻从还没烧开的开水里兑出一 点温水来给我搓抹布。大年夜是妇 女们最忙的时候,外婆早晨四点多 就要起来备菜了。给我的那一点温 水,是繁忙里细心的爱意。如今外 婆过世多年,我偶尔会梦见她。春 节是她最喜欢的日子。我想告诉 她,如果看背影,母亲已经越来越

上世纪90年代上海的冬天比 现在冷,窗沿上偶尔还能看到冰 雕。那会儿心里热乎得很,吃个年 夜饭也没有心相,不停看钟,候着 时间去放炮仗, 放又不敢放, 大人 还没放就开始捂耳朵, 在一边兢兢 业业凑热闹。一年又一年,冬天越 来越暖, 走路不会滑倒, 地上也没 有爆竹留下的红色"地毯"。年夜

像一种共识, 意味着古典的仪式, 要做一些孝亲的聚会, 对师长也要 表示感谢。更重要的是, 日常生活 会回归到一个想象中的起点。

年前最冷的时候,我家楼下的 水管裂了。楼下的阿姨, 是个强迫 症,每天要清扫三十几次厕所,她 早起发现厕所间滤波板上有一滴 水。物业检修时, 封好了裂口。那 位阿姨喃喃自语,"我每天都擦得很 干净,我们20年的装修看起来像 新的一样。"

我说,"时间久了,老化总是难 免的,看起来像新的是没有用 说完我就觉得自己讲错话, 结果她想了想说,"你说得也有道 理, 快过年了, 总是要修修好。 我努力点头, 想要做弥补。但也说 不出什么新颖的词,只能说:"修修 好,过年才能安心。

过年对日常生活到底意味着什 么呢? 我觉得是清洁也是修复。感 恩过去的一年终于过去了, 祝福过 去的一年永远地过去了。新的一 年, 谁都不知道会发生什么, 又需 要准备什么。幸好我母亲是这方面 的专家。听说她正在为过去六十四 年的自己布置一面"照片墙",这使 她将年前剩余的日子过得比我这样 无聊的人有滋有味多了。

听说照片墙大年夜就可以弄 好,我也有了新鲜的期待。我也想 为这件高兴事做点什么, 于是买了 - 件新衣服。小时候要放在年初-才能穿,长大了就自由了,大年夜 就可以穿。

我也成了那种要提着水果和红 色礼品袋回家吃年夜饭的中年人啦。

时间是绵延不断的, 节日把绵延的时间分成了 一节一节的。与其他节日 (-)都只有一天不同, 过年是 一个时间段。从腊月初八 开始,"过了腊八就是年",

经小年、大年、初 一、人日,到元宵 结束,前后一个

多月,高潮是大 年夜,就是除夕

大年俗称大年三十. 农历有的月份三十天,有 的月份只有二十九天,比 如今年就是腊月二十九过 大年,但仍然叫"大年三 十"。"年",《说文解字》解 释为"谷熟也",五谷一年 -熟,所以用它来表示 年。苏轼诗歌说,"此生已 觉都无事,今岁仍逢大有 年。""大有年",就是大丰 收的意思。

-年结束于最后一 天,最后一天结束于夜晚, 所以除夕当然极其重要。 "除"本义是"台阶",《朱子 家训》说"黎明即起,洒扫 庭除"。走上一个台阶,就 离开了前面的台阶,所以 有更替、去除的意思,"除 夕"的"除"就是这个意思。

西晋那位改邪归正的 周外写过一本《风十记》, 里面记载"蜀之风俗,岁晚 相与馈问,谓之馈岁。酒 食相邀,为别岁。至除夕,

间

(剪纸)

奚小

达旦不眠,谓之守岁。"可 见,"除夕"这种说法以及 拜年、年夜饭、守岁这些习 俗存在了近两千年。

在传统节日中 除夕 和清明透着许多感伤。清

共欢新故岁,迎送一宵中

韩可胜

明是伤逝,除夕是伤己。 "人家的闺女有花戴,你爹 我钱少不能买。扯上了 尺红头绳,我给我喜儿扎 起来。"不仅仅杨白劳,穷 人过年都不怎么好过。犒 劳家人要花钱,人情份子 要花钱,欠债还钱也都以 过年为期限,过年可不就 是过关一样?所以有"年 关"一说。

年关还要过心理关 在小孩子欢呼长大了一岁 的同时,大人们都清醒地 感觉到自己老了一岁。看

历代文人写在除夕 的诗词,"初心自慷 慨,白首还蹉跎" "其生竟几何,倏忽 已颓龄""惆怅新愁

添白发,鬓边如雪映寒花" '明朝揽镜休怜色,未入新 年鬓已华""浩荡江湖容 白发, 蹉跎舟楫待青春" "酒冷香销梦不成,逼人殊 觉岁峥嵘"……对岁月的 恐惧,平时还不觉得,到了 这时候就都浮上了心头。

除夕漂泊在外的人就 更加难过了。"十年江海 客,孤馆别离人""异乡垂 老计,春草隔年心"。大诗 人高适写道:"旅馆寒灯独 不眠,客心何事转凄然。 故乡今夜思千里,霜鬓明 朝又一年。"要知道,这是 ·个昂扬的时代,诗人生 性还狂狷奔放、豪气干云, "莫愁前路无知己,天下谁 人不识君"是何等的豪迈 和洒脱。

年年难过年年过。

(三)

作为一年最大的节 日,除夕到底还是应该欢 乐的。唐太宗李世民《守

贫困年代,年夜饭是 难得的物质大餐,但在大 人小孩的心中, 更明白这 是一顿精神大餐。

吃的是饭菜,求的是 团圆。每个子女都吃到 了平安祝福,才是父母最 大的心愿。

岁》铺陈了宫殿迎新的豪 华气氛之后,以"共欢新故 岁,迎送一宵中"两句,把 除夕的辞旧迎新写得如此 欢欣祥和。毕竟是千古明 君,毕竟是万邦来朝。

新民晚報

对平常人来说,祭祖 和年夜饭是欢乐

的。不忘来时的 路,除夕的祭祖 很隆重,隆重得 仪式感多于追思

本身。中国人是简朴的, 但不论贫富,祭祖后的年 夜饭要各尽所能,鸡鸭鱼 肉粉丝干张……有一年, 父亲借钱买了一斤猪肉, 不敢走大路,绕道田埂, 还是被生产队长发现后以 欠钱户为理由没收了。过 年没有吃上一占 是 父亲直到晚年都没有放下 的心结, 觉得一家之主愧 对家人。现在都说年味淡 了,部分是好事,因为平 时的日子里小康味浓了。 五十年前没有丁克这

> 种奇怪的念头,娃 娃们人满为患,晚 饭后人手一盏油纸 灯笼,装上蜡烛, 成群结队串门讨糖

讨瓜子. 其乐融融。但哇 哇的哭声会随时响起, 雪 多路滑,哪个倒霉蛋摔跤 把灯笼烧掉了。哇哇几声 后,来不及多伤感,赶紧 爬起来, 屁颠屁颠继续串 门。半夜时分,回家领压 岁钱。我小时候的压岁钱 没超过一块钱。枕头下捂 几天, 开学要交学费。此 时,姐姐已经为我准备好 新衣、新鞋、新袜……在 父亲的催促声里, 我恋恋不 舍上床, 醒来就是新的一年。

"东风自此无闲暇,万 里乾坤一夜新。"所有的不 愉快都随着旧岁一起过去 吧,让我们敞开怀抱迎接



真的好么?比如大妈们的手机, 就一直默默倾听着她们的声音, 辑 部 的 并随时大数据"贴心"推送。不像 故事》. 没见过世面的小年轻,大妈们可 是有自制力的人,买到差不多就

收手,没收手

那是因为还没

大妈的世界

心的,吃了聪明;又要大

家吃粉丝,吃了粉丝,和

和气气。吃得差不多了,

母亲还要叮嘱:每个人一

定要吃几片青菜,寓意清

清洁洁,四季平安;每个

人都要吃一个圆子,表示

顺顺利利,团团圆圆。

奇幻还是破案,剧中男女即便有 都能生生给你买成硬诵货。 个正经工作,也肯定90%时间都 在专职搞对象。爱得再轰轰烈 烈,也总有大结局时刻,大妈心里 空落落的,必须接着刷下一部;她 们嗑的每一对CP,都是对爱的渴

不追剧、不旅游、不烘焙、不 健身,简直没资历混大妈队伍。 起跳广场舞的大妈们都有个愿 望:总有一天,要让全世界都能听 们的声音要是全世界都能听到,

买够。什么东 西只要被大妈 盯上,再滞销

虽然节奏推进、对白台词以 及包袱梗都不算老辣,还留有很 大打磨空间,但《大妈的世界》符 合一部好的喜剧剧本可能有的样 子,轻不至于轻浮,重也没重到晦 涩,也就是每个看剧的人,无论男 女老幼,都能在里面看懂自己能 看懂的东西。

大妈们经常不按常理出牌, 惊喜不断。剧中还有很多大咖客 串加持,不知你能认出几个?让 家》《编

那时车马慢,出一部戏也慢,剧本 没预备好演技没打磨好就开演, 是想都不敢想的事;没有丝毫演 的痕迹,不用挠观众胳肢窝就让 人记了一辈子的经典台词,因为 所有的用力过度都使在了幕后。 我上一次看到李玲玉老师, 还是 在《海马歌舞厅》,那时她是"甜歌皇后""玉兔精",真正浓眉大眼的 玉女代言人;这次她已经成了年 近花甲的"新老人"王于田,无美 颜滤镜无玻尿酸微整形,轻轻松 松笑出一脸褶子全靠演技在线。

《大妈的世界》真不只是给大 妈看的,因为我们全活在大妈的 世界里,最后都会变成阿姨、妈妈 和老爷叔;会有怎样的世界在等 我们沉浸式观剧,而我们又将演 绎一个怎样的世界?注意,追剧

吃的都是伤感。 在我童年的记忆中, 鲫鱼,煎鸡蛋,煎得两面 年夜饭差不多要提 前十天做准备。先 是做豆腐。提前一 两天将黄豆泡好, 然后借一盘磨子回 来,母亲堂磨喂豆,父亲

或者姐姐推磨。小孩子 的我,不知道推磨的辛 旷的地方去"请祖宗' 苦,看见磨子转一圈,母 祖宗请过了,就是年 夜饭了。 亲喂一勺豆,一圈一勺很 有节奏,觉得很好玩。母

一圈,心里都明白,这就 是过年。过年过年,团团 圆圆。这一桌丰盛的菜 看,平时是绝对没有的, 年中只有这一次。 碗新鲜红烧肉,一碗卤煮 咸猪头肉,一碗卤煮咸 鹅,两碗鱼,一条家鱼一 条鲤鱼,一碗红烧鸡,一 有鱼塘可起的年份,要提 碗油煎豆腐,一碗圆子,

前找人家预定几条家鱼、 鲤鱼、鲫鱼。鲫鱼是万万 不能少的,请祖宗要用。

接着到了腊月二 七八,卤猪头、猪蹄、猪大 肠、咸鹅,炸圆子、炸豆腐 果子,满屋飘荡着

> 咸鲜的香气。 到了腊月二 十九,年夜饭迫在 眉睫,要杀鸡剖 鱼,提前将一些卤 菜、素菜做好。

年夜饭的时 间各家不同。除 夕大清早就有人 开始放爆竹,表示 这家要吃年夜饭 我家不同,母 亲是湖北佬,年夜 饭基本要到十二 点后。早上母亲 就开始忙着做菜,

父亲会给母亲作 帮手,他主要是负责一个 "炉子",就是大家说的 "锅子",一般就是炖一只 老母鸡,将一只钢精锅放 在木柴火炉上,后来也放 在煤球炉上,小火慢慢 炖。母亲虔诚地将三荤 三素做好,红烧肉,红烧

> 黄的豆腐,其他两 种素菜,一小碗-小碗地盛着。等 年夜饭全部做好, 父亲会用篮子将

六碗菜和茶饭提着,带上 一些纸钱香火,到门口空

妈们真的蛮搞笑,看五集哎呀 一家老小围坐

碗肉丝炒芹菜,一碗圆 切藕片。桌子中央,放着 '炉子",里面加一点山芋 粉条,几片青菜叶子。除 了鲤鱼是"看菜",要端进 端出端到正月十五,其他 的都可以吃。我家没有

最近有人强烈安利我一部

连续剧,叫《大妈的世界》。可

来人家还有一颗少女心,今天

就是我余生最年轻的时候,哼,

让我看大妈的世界什么意思!

是,一来我很忙没时间追剧,

就是吃饭。看见小弟搛 了一块肉,母亲笑呵呵地 喝酒的习惯,年夜饭上来

说:"吃肉好,长得狗头狗 脑。"看见大弟搛了一块 鱼,又说:"吃鱼吃鱼,年 年有余。"她还要求大家 要吃芹菜,吃了芹菜,勤 勤快快;要吃藕,藕是通

> 辣,大妈们送走了小李,又一脸慈 祥地看着小周缓缓走入视线…… 每个大妈都有颗炸裂中二 心,爱上了堪比老房失火,追起剧 来更是无人能挡,如果追的是言 **信 剧 …… 其**

三来……也是最主要的原因: 实不存在"如 我家没有电视机。 果"的,无论 安利我的人说,没事,网 追的是谍战 剧.手机电脑平板都能看。每 还是古装,是 集不到5分钟,看一集还行,看 两集挺是那么回事,看三集大

妈呀怎么感觉说的就是我…… 大妈的世界,火花带闪电, 跟着大妈走,套路全都有。保 健品推销公司金牌业务员小 李,入驻老年人社区,他认为狐 狸再狡猾也斗不讨好猎手,没 想到猎手中的高手往往都以猎

是老的

物姿态出 现。姜还

望,也是为催婚做的演练。

到我们的声音! ……可是,慢,我

我想起也曾戏骨云集的《我爱我

千万别沉迷哦。